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ความน่าจะเป็น

หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 2

เรื่อง 
ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ (2)



เม่ือแต่ละผลลพัธท์ี่อาจจะเกดิข้ึนจากการทดลองสุม่

มีโอกาสเกดิข้ึนไดเ้ท่า ๆ กนั 

ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ = 
จ ำนวนผลลพัธข์องเหตกุำรณ์

จ ำนวนผลลพัธท์ ัง้หมดทีอ่ำจจะเกดิขึ้น

ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์



เชอวาอเิล เดอเมเร

(Chevalier de mere)

เบลส ปาสคาล

(Blaise Pascal)

“เมื่อทอดลูกเตา๋สองลูกพรอ้มกนั 24 คร ัง้ จะมีอย่างนอ้ยหน่ึงคร ัง้ที่ข้ึนแตม้ 6 ทัง้สองลูก”

ประวตัิความเป็นมาของความน่าจะเป็น



ในการทอดลูกเตา๋ 2 ลูก พรอ้มกนั 1 คร ัง้ จงหาความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์

ต่อไปน้ี

1) เหตกุารณ์ที่ทอดลูกเตา๋แลว้แตม้ตรงกนั

2) เหตกุารณ์ที่ลูกเตา๋อย่างนอ้ยหน่ึงลูกหงายแตม้ 4

3) เหตกุารณ์ที่ผลรวมของแตม้บนหนา้ลูกเตา๋ท ัง้สองมากกว่า 10

4) เหตกุารณ์ที่ผลต่างของแตม้บนหนา้ลูกเตา๋ท ัง้สองเท่ากบั 3

ตวัอย่างที่ 1



ตวัอย่างที่ 1

1) เหตกุารณ์ที่

ทอดลูกเตา๋แลว้

แตม้ตรงกนั

2) เหตกุารณ์ที่ลูกเตา๋

อย่างนอ้ยหน่ึงลูก

หงายแตม้ 4

3) เหตกุารณ์ที่ผลรวม

ของแตม้บนหนา้

ลูกเตา๋ท ัง้สองมากกว่า 

10

4) เหตกุารณ์ที่ผลต่าง

ของแตม้บนหนา้

ลูกเตา๋ท ัง้สอง

เท่ากบั 3



ประวตัิความเป็นมาของความน่าจะเป็น

กบัเมนเดล (Mendel) 

บดิาแหง่พนัธุศาสตร์

Gregor Mendel



จงหาความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่ก าหนดให ้

สขีองดอกลลีาวดีมีหน่วยพนัธุกรรมควบคุม

อยู่คู่หน่ึง เรยีกว่าจนี (gene) เม่ือก าหนด

ตวัอกัษรโรมนัเป็นคู่ ๆ แทนสขีองดอกลีลาวดี

แต่ละสายพนัธุจ์ะได ้ดงัน้ี

ตวัอย่างที่ 2

สขีองดอก จนี (gene)

แดง RR

ชมพู RW

ขาว WW



ในการผสมพนัธุล์ลีาวดีดอกสชีมพู (มีจนีเป็น RW) กบัลลีาวดีสชีมพู 

(มีจนีเป็น RW)  จงหาความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ต่อไปน้ี

1) เหตกุารณ์ที่จะไดล้ลีาวดีดอกสขีาว

2) เหตกุารณ์ที่จะไดล้ลีาวดีดอกสชีมพู

ตวัอย่างที่ 2



เม่ือแต่ละผลลพัธท์ี่อาจจะเกดิข้ึนจากการทดลองสุม่

มีโอกาสเกดิข้ึนไดเ้ท่า ๆ กนั 

ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ = 
จ ำนวนผลลพัธข์องเหตกุำรณ์

จ ำนวนผลลพัธท์ ัง้หมดทีอ่ำจจะเกดิขึ้น

ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์


